

Tisztelt Közgyűlés!

Előterjesztés
Győr-Moson-Sopron Vármegye Önkormányzata Közgyűlésének
2025. február 21-én tartandó ülésére

Tárgy: A Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktár Bizottság elnökének beszámolója a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktár Bizottság 2024. évi munkájáról.

Tisztelt Közgyűlés!

Győr-Moson-Sopron megye számos értékkel, népművészeti és kulturális hagyománnyal, épített örökséggel, gasztronómiai nevezetességgel, gyógyvíz- és fürdőkultúrával rendelkezik, amelyek megőrzése feltétlenül indokolt és szükséges. Ezért döntött úgy a megyei közgyűlés, hogy 2013. június 14-i ülésén a 41/2013.(VI.14.) KH határozatával létrehozza a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktárat, illetve a megyei értéktár létesítésével kapcsolatos feladatok ellátására a Győr-Moson-Sopron Megyei Értéktár Bizottságot.

A Győr-Moson-Sopron Vármegye Önkormányzata a Győr-Moson-Sopron vármegyei Értéktár Bizottság szakmai munkájának elősegítése céljából az Agrárminisztérium pályázati felhívásaira a korábbi években minden alkalommal sikeresen pályázott. A vállalt szakmai programokat teljes egészében megvalósítottuk, elszámolásainkat a minisztérium elfogadta.

2024. április 15-én az Agrárminisztériumnak a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének támogatására nyílt pályázatán megjelentek az újabb felhívások, melyre a Győr-Moson-Sopron Vármegye Önkormányzata, mint az értéktárat működtető szervezet, kettő célterületre nyújtotta be pályázatát 2024. május 6-án és 2024. június 4-én.

I. célterület: A nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvény szerinti (települési, tájegységi, vármegyei, ágazati, külhoni települési, külhoni tájegységi, külhoni nemzetresz értéktárban szereplő nemzeti értékek, kiemelkedő nemzeti értékek és hungarikumok) bemutatása és népszerűsítése:

a./nyomtatott és elektronikus kiadványok, honlapok, filmek készítése,

c./ rendezvények megvalósítása.

I./c. célterületen: Győr-Moson-Sopron vármegye nemzeti értékeinek megjelenítése rendezvényen.

A pályázat címe: IX. Győr-Moson-Sopron Vármegyei Nemzetiségi Nap és Vármegyei Értéknap

A Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktára a már tradicionálisnak mondható rendezvényen kívánja népszerűsíteni a nemzeti értékeket.

A IX. Győr-Moson-Sopron Vármegyei Nemzetiségi Nap és Vármegyei Értéknap várhatóan Jánossomorján kerül megszervezésre 2025. márciusában, vagy áprilisban a városi önkormányzattal együttműködésben.

Győr-Moson-Sopron vármegye és annak kulturkincse nemzetiségekben és nemzetiségi értékekben rendkívül gazdag. Hazánk 13 nemzetisége közül 8 rendelkezik legalább települési nemzetiségi önkormányzattal, és közülük 3, a roma, a horvát és a német tudott vármegyei nemzetiségi önkormányzatot is létrehozni. Ezen nemzetiségi önkormányzatokkal a Győr-Moson-Sopron Vármegye Közgyűlése már több évtizede szoros és jó kapcsolatot ápol, és ennek köszönhető a már 90-es évek elejétől minden évben megünnepelt Nemzetiségi Nap is. Ezt a kapcsolatot mélyítette el Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktár Bizottsága, amikor döntéseivel több vármegye nemzetiségeihez kötődő értéket is felvett a vármegyei értéktárba. A Gradistyei Horvát Kultúrkör vonatkozásában pedig gyűjtőfogalmat alkotott. Ezen közös értékgyűjtő tevékenység során elmélyült kapcsolat vezetett oda, hogy a vármegyei nemzetiségi önkormányzatok, valamint a Vármegyei Értéktár Bizottsága 2016 évtől közösen szervezi a Győr-Moson-Sopron vármegyei Nemzetiségi Napot és Értéknapot. A programba, mint 2016-ban Kimlén, mint pedig 2017-ben Undon, 2018-ban Rajkán, 2019-ben Kópházán, 2020-ban Levélen, valamint 2021-ben Gyömörén, 2022-ben Mosonmagyaróváron, valamint 2024 tavaszán Fertőszentmiklóson, szakmai partnerként bekapcsolódott a Nemzeti Művelődési Intézet Nonprofit Kft. (NMI) is. Tervezzük három tájegységi értéktárunk meghívását is. Ezen rendezvény megszervezésére és lebonyolítására az Agrárminisztérium 2.500.000 ft-ot ítélt meg részünkre.

II. célterület:

a./ A magyar kultúra értékeinek megismertetése többkörös, vármegyei döntővel végződő, Kárpát-medencei szintű vetélkedőn keresztül;

b./ Nemzeti értéknylvántartó felület feltöltése (NEKTÁR).

II./a. célterület: Fedezd fel vármegyénk kincseit! c. vármegyei vetélkedő megszervezése és lebonyolítása általános iskola felső tagozatos és középiskolás diákok részére.

Győr-Moson-Sopron Vármegyében már évtizedes hagyománnyal bír iskoláskorú gyermekek részére nemzeti értékek megismerésére és feltárására vonatkozó vetélkedők szervezése. 2019-ig a vármegyei önkormányzat és partnerei is szervezetek ilyen megmérettetéseket, 2016-ban és 2018-ban hungarikum pályázati forrásból kerületek ezek az események nagy sajtónyilvánosság mellett megszervezésre. Részben építeni kíván akkori tapasztalatainkra jelen pályázatunk, természetesen beépítve az informatikai-technikai fejlődést.

Szakmai partnereket is kívánunk bevonni, már megállapodtunk a Nemzeti Művelődési Intézet Győr-Moson-Sopron Vármegyei Igazgatóságával, az Oktatási Hivatal illetékes főosztálya, valamint a KLIK Győri Igazgatósága a programhoz szakmai támogatást nyújt.

A szervezés koordinálásába bevonjuk a Kisalföldi Népművészek Egyesületét is. Az egyesület már a korábbi vetélkedőinknél is partnerünk volt, illetőleg a Vármegyei Értéktár Bizottsággal további munkakapcsolatot is ápol, mint pl. a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Nemzetiség Nap és Értéknap szervezésében való együttműködés.

A vetélkedőre való regisztrációt jelen közgyűlést megelőzően indítottuk el. A vetélkedő két korosztályban kerül megszervezésre, az általános iskola 5-8 osztálya, valamint a középiskolások részére. A verseny első fordulóját online bonyolítjuk le. Korosztályonként az első fordulóban legtöbb pontot szerzett 4-4 csapat kerül meghívásra a vármegyei döntőre, amely várhatóan március 24-én, Győrben kerül megszervezésre. Itt a diákok elméleti felkészültségük mellett gyakorlati feladatokban is összemérhetik tudásukat. A korosztályok győztesei képviselik vármegyénket a Hungarikum Vetélkedő országos döntőjén, melyre előzetes információk alapján várhatóan Balatonyörökön kerül sor 2025. június 5-6-án.

A vármegyei forduló szakmai zsűrijébe a fentebb felsorolt együttműködő partnereink képviselőit, valamint a Hungarikum Főosztály kijelölt munkatársát kívánjuk meghívni.

A vármegyei döntő megnyitóját és a díjátadót sajtónyilvánossá kívánjuk tenni. Az Agrárminisztérium 3.000.000 Ft támogatási összeggel támogatja a vetélkedő megszervezését és lebonyolítását.

b./ Nemzeti értéknilyántartó felület feltöltése (NEKTÁR).

II./b. célterület: Nemzeti értékek rögzítése.

A Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktárban jelenleg 119 magyarikum szerepel, emellett vármegyénkben 85 települési értéktár (ebből mintegy 65 rendszeresen aktív) valamint 3 tájegységi értéktár található. Vármegyei értékeinket külön weboldalon is nyilyántartjuk, ugyanakkor a települési és tájegységi értéktárak által regisztrált értékek jelentős részéről nincs tudomásunk. A vármegyei értéktárak feladata nem csak a vármegyei értékjelölések elbírálása, hanem a tájegységi és települési értéktárak szakmai munkájának elősegítése is.

Ezen célterületre 2.000.000 Ft támogatást sikerült elnyerni. Az Agrárminisztérium létrehozott és az idei évben elindítani is kíván egy nemzeti értéknilyántartó rendszert, NEKTÁR néven. A vármegyei önkormányzat hivatalának két munkatársa a minisztérium által e tárgyban szervezett képzésen részt vett.

A vármegyei önkormányzat 2024 évben összesen 7,5 m Ft támogatást nyert el pályázat keretében a nemzeti értékgyűjtésben végzett feladatainak támogatására az Agrárminisztériumtól. Értéktárunk megalakulása óta több mint 40 millió forint pályázati támogatásban részesült.

A 2019-ben megválasztott értéktár bizottság mandátuma a választást követően lejárt, az újjáalakult vármegyei önkormányzat két közgyűlési döntésével új értéktár bizottságot választott részben 2024. október 4-én, részben 2024. november 29-én, amelyben 6 képviselő és 7 külsős

tag került megválasztásra. A közgyűlés dr. Pető Péter közgyűlési alelnököt választotta meg további 5 évre a bizottság elnökének. A bizottság első ülésére jelen vármegyei közgyűlést megelőzően kerül sor.

Tisztelt Közgyűlés!

A Vármegyei Értéktár mottója továbbra is: „Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent és munkálkodhass a jövőn.” (Széchenyi István)

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést tárgyalja meg és a határozati javaslatot fogadja el.

HATÁROZATI JAVASLAT

A Győr-Moson-Sopron Vármegye Önkormányzatának Közgyűlése a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Értéktár Bizottság 2024. évi szakmai munkájáról szóló beszámolót megismerte és elfogadja.

Határidő: 2025. február 21.

Felelős: dr. Pető Péter, a közgyűlés alelnöke

Győr, 2025. február 11.

dr. Pető Péter

Az előterjesztés készítette:	Vármegyei Értéktár Bizottság <i>Jalabert Anasztás</i> titkár	
Törvényességi ellenőrzés:	<i>MJ</i> vármegyei jegyző	<i>Li</i> Önkormányzat, Jogi és Gazdasági Iroda vezető
Pénzügyi ellenőrzés:	pénzügyi referens	